

## 我军舰编队首航钓鱼岛海域

□据 央视网《北京晨报》

由中国海军北海舰队七艘军舰组成的远海训练编队，圆满完成了17天的训练任务，19日抵达青岛某军港。这次远海训练中，海军编队首次进入中国钓鱼岛附近海域。参加训练的舰只多为中国海军的新型主力战舰。

### 巡航期间日本驱逐舰跟踪

19日上午9时许，圆满完成远海训练任务的北海舰队7艘军舰停靠在青岛某军港。这支舰艇编队4日进入西太平洋海域，14日从钓鱼岛的正南方沿西侧北上，进入钓鱼岛海域巡航，距离钓鱼岛

最近时30海里左右。在此期间，日本驱逐舰、护卫舰等始终在跟踪侦察。

参加训练的舰只，多为中国海军的新型主力战舰。编队的指挥舰，为导弹驱逐舰“哈尔滨”号，此外还有导弹驱逐舰“石家庄”号、导弹护卫舰“盐城”号和“绵阳”号以及远洋综合补给舰“洪泽湖”号等。

训练期间，官兵们结合任务海区多种海况展开了舰队指挥、反潜防空、反海盗演练以及国际救援等多个课目的训练。

据报道，在18个昼夜的远海任务中，随舰记者听到100多次战斗警报拉起，在舰上能感受到紧张的氛围和官兵强烈的战斗意识。这次任务中，任务海区海况多变，比如高温、

高湿、高盐、大雨，还有由21号台风引起的大风浪考验。这次训练充分体现了课目多、强度大、时间长等特点。

另外，在“哈尔滨”号导弹驱逐舰上，有十几名女舰员，这是我国海军首次有女舰员随战斗舰艇执行远海任务，她们不仅承担服务保障任务，还有具体的战位，比如航海、通信、导弹、雷达等。

### 远海任务从无到有

近日，美国媒体对中国海军现状进行了分析，有报道指出，中国海军规模迅速扩大，但仍被认为是一支典型的海岸舰队，目前最需要加强的就是远海训练，这也是现代战舰提

高作战效能的唯一方法。分析还指出，中国海军正在执行的索马里护航行动效果显著，从几乎没有远海活动到大量执行远海任务的转变都是在近十年中发生的。

据悉，目前人民海军远海训练已经发展成为一种常态，每年有上百艘次水面舰艇驶向远海大洋，昼夜连续航行从数百海里到数千海里，潜艇水下隐蔽待机由数十天到数月，航空兵长途奔袭由一般气象条件到复杂气象条件，上千艘次舰机在太平洋海域进行多课目训练，实现训练从近海向远海跨越。

## 中国渔政船巡航遭日方干扰

□据 新华社中国渔政202船10月20日电

中国渔政202船自20日凌晨起在我东海钓鱼岛海域巡航。当天清晨起，多批次日本舰船、飞机对我巡航船只进行干扰，我船有力反击日方干扰，始终保持正常巡航。

20日清晨，中国渔政202船巡航至距钓鱼岛约30海里处。5时50分许，突然从202船东侧远远飞

来一架飞机。这架飞机在中国渔政船上空盘旋两周后飞离。两个小时，这架飞机再度接近中国渔政202船。

上午8时，202船进入钓鱼岛周边24海里。不久，一艘日本海上保安厅船只闯入。

8时20分，日方船只渐渐靠近我船。202船指挥人员通过甚高频无线电向日船喊话：“日本海上保安厅船只，我是中国渔政执法船只，我船正在执行正常巡航任务。你船已经进入中国海域，请你马

上离开！”

约2分钟后，日船用磕磕巴巴的中文回话，妄称“尖阁诸岛”是日本国领土”。

我船立即回复：“钓鱼岛自古以来就是中国固有领土。你方采取的任何单方面措施都不能改变这一事实！”日船未再回复。

此后，日本海上保安厅一艘船长长时间尾随中国渔政202船，两船最近距离只有200米。对此，我船未予理睬，继续在钓鱼岛海域正常巡航。

上午8时55分，日本海上自卫队一架侦察飞机飞临中国渔政船上空，做了一个俯冲动作后，无趣地飞离了。

中国渔政202船20日在钓鱼岛海域巡航期间，发现有浙岭渔74097船（船籍浙江温岭）等十余艘中国渔船在钓鱼岛海域进行正常作业，渔政执法船对这些船只进行了观测记录。

## 日美将取消11月夺岛演习

□据 《北京晨报》

日本媒体19日晚援引政府消息人士的话称，日美决定取消原定于11月5日起在冲绳举行的联合夺岛演习。

央视援引日媒报道称，冲绳县当地民众的反对以及顾及中方反应是演习取消的主要原因。

日本媒体援引政府关系者的说法称“这是首相野田的意向”，一旦实施军演必

将因钓鱼岛的敏感问题而引起中方强烈反应。同时，由于美军“鱼鹰”战机进入冲绳普天间基地，数月以来当地反美军基地情绪不断激化。日前又出现了美军士兵强奸冲绳女性的事件，日美两国政府都认为应该慎重考虑此次军演。此次演习原定11月5日举行，以日本陆上自卫队和美国海军陆战队为主，以登岛作战为中心，进行夺岛防卫训练。

日本共同社本月13日曾报道，夺岛演习将在冲绳县渡名喜村的入砂岛举行。

### 相关新闻

## 日本外相欧洲之行遭冷遇

□据 《北京晨报》

日本外相玄叶光一郎本月16号开启了访问法、英、德的欧洲之旅，希望借此机会争取欧洲国家在钓鱼岛问题上的舆论支持。然而，玄叶光一郎这一路走下来，在钓鱼岛问题上接连遇冷，欧洲三国避免在钓鱼岛问题上站队，玄叶这一趟可以说是白跑了。

央视援引日本媒体报道称，玄叶光一郎携带一份有关日本钓鱼岛问题的宣传册子，除递交给英、法、德政府之外，还

计划分发给有影响力的媒体。不过，事实证明这只是日本的一厢情愿。从法、英、德媒体对玄叶的此行报道来看，显然缺乏热情。报道相对都比较简短，而且基本都圈定在文化经贸层面上。

分析人士指出，欧盟在钓鱼岛问题上一直比较谨慎，法、英、德恐怕难以下决心偏向任何一方。尤其是在目前欧债危机愈演愈烈的情况下，欧洲国家并不想失去中国的支持，日外相高调出访难逃败兴而归的结局。

这张日本海上保安厅10月21日公布的照片显示，一艘在日本冲绳附近的中国货船冒起浓烟。中国驻日本大使馆官员21日说，一艘中国货船20日晚在冲绳附近海域起火，船上64名船员已全部获救。（新华社/法新）

